

# Юридические клиники в Германии



Выполнила: Илющенко Анна,  
Группа ю-1236

Все больше немецких университетов открывают юридические клиники, в которых предоставляется бесплатная юридическая помощь. Большим спросом пользуются и услуги для беженцев и мигрантов.



"Друзья, семья и мой профессор говорят, что я должен думать об учебе, а не только о своей клинике. Конечно, я на это реагирую", - говорит Максимилиан Эль и добавляет: "Однако, с другой стороны этот проект все больше приходится мне по душе ". 24-летний студент-юрист из Кельна несколько недель назад основал в своем университете так называемую юридическую клинику для иностранцев и искателей убежища.



Идея проекта: студенты - преимущественно с юридического факультета - предоставляют беженцам бесплатную помощь, например, при обращении в государственные органы. Чтобы найти клиентов для клиники, объединение сотрудничает с церковными благотворительными организациями, а также с Кельнским центром беженцев. В будущем студенты также планируют предоставлять правовую помощь. Однако сначала они хотят, чтобы правилами профессии их научили настоящие адвокаты. "Сейчас это трудно реализовать, поскольку часто они просят гонорар", - говорит студент Эль.



# НАЦИСТСКИЙ ЗАКОН ОТМЕНЕН

Закон, который действует со времен нацистского режима, семьдесят лет запрещал предоставление правовой помощи лицам, которые не являются адвокатами. Тогда таким образом создавали препятствия для деятельности юристов-евреев, исключенных из адвокатских союзов. После второй мировой войны этот закон играл на руку адвокатам, которых защищали таким образом от конкуренции. И только в 2007 году этот нормативный акт был признан Конституционным судом неконституционным. То есть, даже студенты, которые еще не сдали государственные экзамены, могут учиться своей профессии. Вот только представлять интересы граждан в судах им запрещено.



После внесения изменений в законодательство в 14-ти университетах Германии появились юридические клиники. Так, студенты высшей школы в Гейдельберге предоставляют правовые консультации для желающих учредить частное предприятие. В Гамбургском университете специализирующихся на социальных медиа, а в гамбургской частной школе права Brucerius Law School - на социальном праве, а также правах и обязанностях иностранцев.



# ПРАКТИКА НУЖНА НЕ ТОЛЬКО БУДУЩИМ ВРАЧАМ, НО И ЮРИСТАМ

Практическая деятельность студентов известна немцам с работы университетских медицинских клиник, в которых будущие врачи на практике, а не из книг узнают тонкости профессии. Поэтому "изобретатели" юридических клиник как раз и стремятся достичь этого же в правовой сфере.



# КАК НАУЧИТЬСЯ РАБОТАТЬ В КЛИНИКЕ

Примером для кельнского студента Эля послужила юридическая клиника в городе Гисен - не первая такая организация в Германии. Уже почти пять лет местные студенты оказывают правовую помощь беженцам. Там устраивают информационные встречи, а также предоставляют индивидуальные консультации.

Для работы в юридической клинике студент, однако, должен пройти подготовку. Ведь миграционное право не относится к курсов, преподаваемых в университетах. Поэтому студенты-добровольцы обязаны прослушать курс соответствующих лекций и принять участие в семинарах, а также пройти стажировку у адвоката или в неправительственной организации. За последний семестр таких оказалось около 60-ти. Из них в юридической клинике остались 15.



## БОЛЬШЕ ПРАКТИКИ

В клинике студентов привлекает практическая деятельность, пояснил Пауль Тидеманн, судья административного суда Франкфурта и профессор университета Гисена. Он в свое время и начал одну из первых в Германии юридических клиник. "В основном это очень сильные и успешные студенты, которые не боятся совмещать интенсивное обучение с такого рода активностью", - рассказал профессор.



Для многих работа в юридической клинике вообще является своеобразным стимулом продолжать учебу. "Лично я много нового узнаю именно на работе. Последние полтора года у меня возникают постоянные проблемы с учебой, я теряю мотивацию, поскольку забавто теории и мало практики", - рассказывает Ганнса Нитша, студент из университета Гисена, который уже более двух лет работает в клинике.



# ВЫСОКИЕ ИДЕАЛЫ

Впрочем, с клиникой студентов связывает не только практика, но и личные истории. "Те, кто приходит работать в клинику, по моим наблюдениям, часто и сами имеют миграционное происхождение. Некоторые из них или их родители – беженцы, соответственно они также потенциальные клиенты ", - говорит Тидеманн.



Для кого-то главное - стремление просто кому-то помочь. Студент Эль, который перед учебой в университете добровольно работал в социальных проектах в Гане, рассказывает: "Конечно, многие изучает юриспруденцию в ожидании больших доходов. Однако, есть и такие, кто выбирает эту профессию, руководствуясь идеалистическими мотивами, справедливость - это то, что они принимают близко к сердцу".